

УДК 001.83

**С. И. Филиппов, Е. Э. Войтишек**

*Новосибирский государственный университет,  
ул. Пирогова, 1, Новосибирск, 630090, Россия*

*filippow07@yandex.ru; orient@lab.nsu.ru*

## **СОТРУДНИЧЕСТВО НОВОСИБИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА С ЕВРАЗИЙСКО-ТИХООКЕАНСКОЙ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ СЕТЬЮ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ**

Евразийско-Тихоокеанская университетская сеть (Eurasia Pacific Uninet, EPU), основанная в 2000 г., объединяет различные учебные и научно-исследовательские учреждения многих стран – более 160 участников из Австрии, России, Китая, КНДР, Республики Корея, Бутана, Непала, Индии, Тайваня, Монголии, а также государств Центральной Азии.

В состав этой ассоциации входят ведущие мировые университеты: Гонконгский университет, Китайский университет Гонконга, Сеульский национальный университет, Фуданьский университет, Венский университет и др. К задачам Евразийско-Тихоокеанской университетской сети относится развитие многостороннего научного и академического сотрудничества, проведение совместных научно-исследовательских проектов и конференций, поддержка академических и преподавательских обменов между вузами-участниками ассоциации.

Президентом EPU является проф. Вольф-Дитрих Рауш (Wolf-Dietrich Rausch) из Венского университета ветеринарной медицины, главный офис ассоциации находится в г. Вене (Австрия). Значительную поддержку EPU оказывают Федеральное министерство по делам науки, исследований и экономики, а также Агентство международного сотрудничества в области образования и науки Австрии.

Новосибирский государственный университет (НГУ) является членом EPU с 2004 г. За время сотрудничества с Ассоциацией стипендии на научные и образовательные стажировки в университетах Австрии получили десять преподавателей и аспирантов различных подразделений гуманитарного и естественнонаучного профиля. Так, пятеро преподавателей НГУ приняли участие в научных конференциях, организованных EPU и посвященных актуальным вопросам медицины и компьютерным наукам, а также поучаствовали в пленарных заседаниях Евразийско-Тихоокеанской университетской сети, посвященных актуальным вопросам и планированию совместных проектов – в Пекине (2008), Шанхае (2009, 2012), Нанкине (2010), Сеуле (2015), Вене (2015).

На пленарном заседании представителей университетов-участников Ассоциации, состоявшемся в сентябре 2015 г. в Вене, ее президент проф. В. Рауш, а также директор Института Конфуция Венского университета проф. Р. Траппл после презентации со стороны НГУ, представленной координатором сотрудничества НГУ и EPU доцентом С. И. Филипповым (в то время деканом факультета иностранных языков), выступили с предложением о проведении первой сетевой конференции гуманитарной направленности в новосибирском Академгородке, а именно на базе НГУ. После продолжительных обсуждений зимой 2017 г. было принято решение о проведении на базе НГУ международной конференции «Защита культурного наследия в периоды миграции» в сентябре 2017 г., поддержанное руководством НГУ и Гуманитарного института НГУ.



Участники конференции ЕРУ – НГУ  
(фото А. Е. Романенко)

В мае 2017 г. Академгородок с ознакомительными целями посетила представитель организаторов конференции г-жа А.-М. Аврамут, научный сотрудник Центра защиты объектов культурного значения Дунайского университета г. Кремс (Австрия). Во время рабочих встреч был составлен конкретный план подготовки конференции, определен состав оргкомитета, куда были включены директор ГИ НГУ проф. А. С. Зуев, зам. директора ГИ НГУ по общим вопросам доц. С. И. Филиппов, зав. каф. востоковедения ГИ НГУ проф. Е. Э. Войтишек, проф. кафедры востоковедения С. А. Комиссаров, а со стороны Австрии – проф. Р. Траппл и г-жа А.-М. Аврамут.

Начало осени 2017 г. ознаменовалось важным событием в академическом партнерстве НГУ и EPU: 13–15 сентября 2017 г. в рамках деятельности Евроазиатско-Тихоокеанской университетской сети состоялась первая конференция гуманитарной направленности по теме «Защита культурного наследия в периоды миграции». Примечательно, что знаковое для ассоциации событие произошло на академических площадках Гуманитарного института НГУ. Соорганизаторами данного форума выступили Венский университет и функционирующий при нем Институт Конфуция.

Открытие такого важного международного форума не осталось без внимания со стороны руководителей высшего уровня: с приветственным словом к участникам конференции обратились зам. министра культуры РФ А. Ю. Манилова, а также д-р Тим Кёртис (Mr. Tim Curtis), представитель ЮНЕСКО по вопросам защиты культурного наследия, которые подчеркнули чрезвычайную важность проведения подобных форумов в академических кругах.

В фокусе внимания участников конференции из России, Китая, Австрии оказались вопросы защиты культурного наследия и различные аспекты миграции, а также анализ историко-культурных подходов в научных кругах Востока и Запада к данной проблематике, особенно в современный период постколониального сознания. Большой интерес аудитории вызвали такие темы, как кросскультурные контакты в Азии и Сибири через призму торговых связей и духовных исканий; миграция идей в контексте изучения полиэтнических контактов и межкультурного взаимодействия на маршрутах Великого Шелкового пути в древности; культурные контакты между Китаем и Тайванем; деятельность первых европейцев в контексте освоения акватории Южно-Китайского моря в средние века и Новое время. Часть докладов касалась аспектов развития традиционной культуры в Азии: анализ эпиграфических памятников и реконструкция социальных и религиозных практик, связанных с ритуалом «захоронения благовоний» в средние века на Корейском полуострове; деятельность конфуцианских академий в средневековой Корее и пути их трансформации в настоящее время. Некоторые сообщения затрагивали актуальные проблемы сохранения культурного наследия как в условиях современной глобализации (например, проблема охраны архитектурных памятников в эпоху массового туризма; особенности функционирования геральдики в Японии), так и в зоне военных конфликтов на Кавказе. При этом в научных дискуссиях на английском языке активно участвовали и маститые профессора, и начинающие исследователи.

Участники конференции отметили, что за последние десятилетия под влиянием различных факторов особую актуальность приобретают процессы глобальной и региональной миграции. Миграция оказывает существенное влияние на материальное и нематериальное культурное наследие, его сохранение и охрану, а также ставит новые задачи перед исследователями. Можно считать, что культурное наследие как социальный интегратор является ключевым фактором феномена миграции, исполняющего роль моста между различными культурами и традициями.

Во время рабочих встреч и научных дискуссий в сентябре 2017 г. были обсуждены конкретные планы дальнейшего сотрудничества между ГИ НГУ и ассоциацией EPU, которые касались таких форм международного научно-образовательного взаимодействия, как проведение совместной конференции ГИ НГУ и Центра защиты объектов культурного значения Дунайского университета г. Кремс (Австрия); организацию совместных семинаров и художественных выставок, преподавательского и студенческого обмена. При этом стороны пришли к заключению о необходимости подписания соглашения о сотрудничестве, которое позволит органи-

зовать краткосрочные и длительные стажировки для преподавателей и обучающихся университетов Вены, Кремса и НГУ, а также разработать и внедрить совместные учебные курсы и магистерские программы.

*Материал поступил в редколлегию 25.09.2017*

**S. I. Filippov, E. E. Voytishek**

*Novosibirsk State University  
1 Pirogov Str., Novosibirsk, 630090, Russian Federation*

*filippow07@yandex.ru, orient@lab.nsu.ru*

**THE RELATIONSHIP BETWEEN NOVOSIBIRSK STATE UNIVERSITY  
AND THE EURASIA PACIFIC UNINET (EPU)  
AND THE PROSPECTS OF FUTURE COLLABORATION**

Eurasia Pacific Uninet (EPU), founded in 2000 unites various academic and research institutions of many countries (over 160 participants). Among its members are some of the world's leading universities. Among its range of tasks, EPU are involved in the development of multilateral scientific and academic cooperation, conducting joint scientific research projects and conferences, as well as supporting academic and teaching exchanges between the association's member universities.

The EPU Network President is Dr. Wolf-Dietrich Rausch of University of Veterinary Medicine, Vienna, and the main office of the association is in Vienna (Austria). A great deal of support for the EPU is given by the Federal Ministry for Science, Research and Economics, and the Agency for International Cooperation in Education and Science in Austria.

Novosibirsk State University (NSU) has been a member of the EPU since 2004. During this time of cooperation with the association, a total of ten teachers and post-graduate students of various departments of humanitarian and science faculties were awarded scholarships for scientific and educational internships in Austrian universities.

Between 13th-15th of September 2017, within the EPU framework, the first humanitarian conference on the topic of "Protection of Cultural Heritage During Migration Periods" was held at NSU. It is important to note that such a significant event for the association took place at the academic grounds of the Humanitarian Institute of NSU. The co-organizers of this forum were the University of Vienna alongside the Confucius Institute.

The opening of such an important international forum did not go unnoticed from top-level leaders; the opening speech addressed to the participants of the conference by Deputy Minister of Culture of the Russian Federation A.Y. Manilova, as well as Dr. Tim Curtis – a UNESCO representative for the protection of cultural heritage, who emphasized the importance of holding such forums.

Among the most popular key aspects discussed in the conference which included participants from Russia, China and Austria were issues of cultural heritage protection and various aspects of migration, as well as an analysis of historical and cultural approaches in scientific circles of the East and West in relation to this issue.

During the workshops and scientific discussions in September 2017, concrete plans for further cooperation between the Humanitarian Institute of NSU and the EPU Association were discussed, which were focused around forms of international scientific and educational interaction such as hosting a joint conference between NSU and the Center for Cultural Property Protection University of Krems (Austria); organizing joint seminars and art exhibitions, as well as teaching and student exchanges. Furthermore, both sides came to the conclusion about the necessity to sign a cooperation agreement that would allow short-term and long-term internships for teachers and students of the universities (NSU, Krems, and Vienna University) to be organized, as well as to develop and implement joint training courses and Masters programs.